

# ПАМЯТИ

## Давыда Михайловича КУКУЯ



23 августа 2014 года на 69 году жизни трагически погиб известный ученый в области литейного производства, д-р технических наук, профессор, Лауреат Госпремии РБ, заведующий кафедрой «Машины и технология литейного производства», главный редактор журнала «Литье и металлургия», Председатель Ассоциации литейщиков и металлургов Республики Беларусь Давыд Михайлович Кукуй.

Д. М. Кукуй родился в г. Минске в 1946 г. В 1969 году окончил Белорусский политехнический институт и был распределен на кафедру «Машины и технология литейного производства», где прошел путь от инженера до заведующего кафедрой. В 1974 году защитил кандидатскую, а в 1987 г. – докторскую диссертации. В 1990 году получил ученое звание профессора.

Д. М. Кукуй является создателем белорусской научной школы литейных композиционных материалов, достижения которой известны далеко за пределами нашей страны.

В 1990 г. Д. М. Кукуй стал Лауреатом Государственной премии БССР в области науки и техники, был награжден золотой и двумя бронзовыми медалями ВДНХ СССР.

Д. М. Кукуй вел большую научную и организационную работу, являлся членом экспертного совета ВАК РБ, членом НТС Минпрома Республики Беларусь, заместителем председателя координационного совета ГНТППИ «Металлургия», членом ученого Совета БНТУ. С 1990 года Д. М. Кукуй был бессменным руководителем Ассоциации литейщиков и металлургов Республики Беларусь, объединившей более 68 предприятий и организаций Беларуси. В 1998 г. он организовал и стал главным редактором республиканского научно-технического журнала «Литье и металлургия».

Д. М. Кукуй вел активную педагогическую деятельность и внес огромный вклад в подготовку специалистов высшей квалификации для белорусской промышленности. Благодаря его энергии и выдающимся организаторским способностям были созданы и успешно функционируют пять филиалов кафедры «Машины и технология литейного производства» на ведущих заводах страны. Под его научным руководством было подготовлено более 20 кандидатов и докторов наук.

За достижения в подготовке научных и инженерных кадров Давыд Михайлович неоднократно награждался Почетными грамотами БПИ, БГПА, БНТУ, был награжден Почетной грамотой Министерства образования и знаком «Отличник образования Республики Беларусь», Почетной грамотой Министерства промышленности РБ и Национальной академии наук Беларуси, в 2006 г. удостоен персональной надбавки Президента РБ за выдающийся вклад в социально-экономическое развитие Республики Беларусь.

Д. М. Кукуй – автор 343 публикаций, включая три монографии, три учебных пособия, более 120 авторских свидетельств и патентов зарубежных стран, более 10 учебно-методических пособий.

Давыд Михайлович являлся крупным ученым, обладал огромной энергией, выдающимися организаторскими способностями и ответственностью за порученное дело, был корректен и доброжелателен в общении с коллегами и подчиненными, пользовался заслуженным авторитетом среди специалистов и ученых, уважением среди сотрудников и студентов БНТУ.

**Память о Давыде Михайловиче Кукуе будет вечно жить в сердцах родных и близких, друзей, коллег и коллег.**

Коллектив кафедры «Машины и технология литейного производства», Ассоциация литейщиков и металлургов и редакция журнала «Литье и металлургия» глубоко скорбят о безвременной кончине выдающегося ученого, замечательного человека Давыда Михайловича Кукуя и выражают соболезнование его родным и близким.

## СУМУЙЦЕ КАЛЕГІ, СУМУЙЦЕ СТУДЭНТЫ – ЗНАКАМІТЫ СУЧАСНІК АДЫХОДЗІЦЬ У ВЕЧНАСЦЬ...

Примите искреннее соболезнование в связи с трагической гибелью Председателя Ассоциации литейщиков и металлургов Республики Беларусь, главного редактора журнала «Литье и металлургия», заведующего кафедрой «Машины и технология литейного производства», доктора технических наук, профессора, лауреата Государственной премии Республики Беларусь Кукуя Давыда Михайловича.

Он был талантливым учёным, авторитетным руководителем, активным проводником в жизнь проектов по модернизации промышленного потенциала в базовых отраслях промышленности страны.

Много сил и времени Давыд Михайлович отдал деятельности Ассоциации, в том числе, в деле международного сотрудничества, объединения наших усилий в развитии металлургии и литейного производства в Беларуси, России, а также Санкт-Петербурга.

Он активно способствовал издательской работе Ассоциации, помогал всем специалистам публиковать свои труды в замечательном журнале «Литье и металлургия», был непременным руководителем выставки и конференции «Литейное производство и металлургия», в работе которых литейщики Санкт-Петербурга неоднократно принимали участие.

Большой вклад Давыд Михайлович внёс в подготовку достойной смены учёных и специалистов в такие базовые отрасли науки и промышленности, как металлургия и литейное производство.

Он был лидером и крупным авторитетом, имел беспокойный характер, проявил себя твёрдым и последовательным в реализации принципиальных решений, текущих проектов, направленных на повышение промышленного потенциала отрасли.

Председатель Ассоциации, профессор и лауреат Давыд Михайлович оставил богатое наследие всем, кто профессионально занимается металлургией и литейным производством. Мы уверены, что его вклад в наше общее дело подхватят наследники его достижений и достойно продолжат развивать на благо своей Страны, России и всех, кто знал и ценил его как учёного, специалиста, руководителя и достойного человека и патриота.

 **С чувством искреннего соболезнования,  
Президент НП «Союз литейщиков Санкт-Петербурга»  
к. т. н. Евсеев Владимир Иванович**

От имени всех литейщиков Северо-Запада России выражаем глубокое соболезнование родным и близким КУКУЯ Давыда Михайловича в связи с его трагической гибелью.

Мы знали Давыда Михайловича как выдающегося учёного и педагога Беларуси и просто как замечательного человека и надёжного товарища, обладающего неутомимой творческой энергией, оптимизмом и жизнелюбием.

Светлый образ Председателя Ассоциации литейщиков и металлургов Республики Беларусь, главного редактора журнала «Литье и металлургия», заведующего кафедрой «Машины и технология литейного производства», доктора технических наук, профессора, лауреата Государственной премии Республики Беларусь Кукуя Давыда Михайловича навсегда останется в наших сердцах!

 **Президент ЛенАЛ, Заслуженный металлург РФ, доктор технических наук,  
профессор С. С. Ткаченко,  
Исполнительный директор В. В. Коробейников**

Компания «Термо Техно», эксклюзивный дистрибьютор Thermo Fisher Scientific ARL, свидетельствует Вам свое уважение и настоящим выражает глубочайшие соболезнования семье, коллективу Ассоциации литейщиков и металлургов, коллективу кафедры «Машины и технология литейного производства» в связи с кончиной большого ученого, талантливого и многогранного человека Давыда Михайловича Кукуя.

Безусловно, все знавшие хотя бы немного Давыда Михайловича Кукуя люди, понесли глубокую утрату. Мы знали его как надежного партнера, великолепного организатора, блестящего ученого, замечательного инженера-металлурга и неравнодушного человека!

Таких людей называют незаменимыми!

 **С уважением, Генеральный директор ООО «Термо Техно» Т. В. Терехова**

Дирекция ОАО «БЕЛАЗ» – управляющая компания холдинга «БЕЛАЗ-ХОЛДИНГ», а также коллектив литейного производства ОАО «БЕЛАЗ» выражают искренние и глубокие соболезнования в связи с трагической гибелью Председателя Ассоциации литейщиков и металлургов Республики Беларусь, главного редактора журнала «Литье

и металлургия», заведующего кафедрой «Машины и технология литейного производства», доктора технических наук, профессора, лауреата Государственной премии Республики Беларусь Кукуя Давыда Михайловича. Понимаем как велико горе и сочувствуем ничем невозполнимой утрате. Мы всегда будем помнить добрые деяния Давыда Михайловича и осознаем невозполнимую потерю человека и наставника для тех, кто был воспитан и получил под его руководством звание литейщика, внесших достойный вклад в развитие нашего предприятия. Вряд ли найдутся слова, которыми можно заполнить пустоту от потери уважаемого коллеги.

Выражаем родственникам и всему коллективу, в котором работал Давыд Михайлович, наши искренние соболезнования.



**Генеральный директор ОАО «БЕЛАЗ» – управляющая компания холдинга «БЕЛАЗ-ХОЛДИНГ» П. А. Пархомчик,  
Дирекция ОАО «БЕЛАЗ» – управляющая компания холдинга «БЕЛАЗ-ХОЛДИНГ», коллектив литейного производства ОАО «БЕЛАЗ»**

От имени Правительства Свердловской области, сообщества специалистов литейного и металлургического производства Среднего Урала выражаю глубокое соболезнование в связи с уходом из жизни видного учёного, общественного деятеля и доброго человека Давыда Михайловича Кукуя.

Вся жизнь Давыда Михайловича была посвящена его любимому делу – науке, в сочетании с воспитанием высококвалифицированных кадров для промышленности как Республики Беларусь, так и России. Его научно-педагогическая и общественная деятельность высоко оценены Правительством Республики Беларусь.

Светлая память о Давыде Михайловиче всегда останется в наших сердцах – сердцах коллег, учеников, последователей.



**Заместитель Председателя Правительства Свердловской области А. Ю. Петров**

Активная и плодотворная деятельность доктора технических наук, профессора, Лауреата Госпремии РБ, заведующего кафедрой «Машины и технология литейного производства», главного редактора журнала «Литье и металлургия», Председателя Ассоциации литейщиков и металлургов Республики Беларусь Давыда Михайловича Кукуя хорошо известна российским литейщикам.

Выражаем соболезнование коллегам, друзьям и родным Давыда Михайловича в связи с его безвременной кончиной и скорбим вместе с ними.



**Коллектив ЗАО ИТЦМ «МЕТАЛЛУРГ»**

Приносим свои глубокие соболезнования по случаю трагической гибели Давыда Михайловича Кукуя – большого ученого и доброго, светлого человека.

Просим передать наши соболезнования семье и родным Давыда Михайловича.



**Алексей Лопатин, профессор Российского государственного университета нефти и газа имени И. М. Губкина  
Владимир Кучеров, профессор Королевского Технологического Университета (г. Стокгольм)**

Выражаем вам глубокие соболезнования в связи с трагической смертью выдающегося литейщика и металлурга, ученого и педагога, великолепного организатора и товарища Кукуя Давыда Михайловича.

Светлая память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.



**От имени ЗНТУ зав. кафедрой КМиТ И. П. Волчок,  
профессор А. А. Митяев, докторант В. В. Нетребко**

Для нас было огромным потрясением известие о скоростижной смерти Председателя Ассоциации литейщиков и металлургов Республики Беларусь, главного редактора журнала «Литье и металлургия», заведующего кафедрой «Машины и технология литейного производства» Кукуя Давыда Михайловича, который верно служил интересам Республики Беларусь многие годы. Ушел из земной жизни настоящий Человек, талантливый ученый, взрастивший и давший дорогу в жизнь большому количеству молодых специалистов, спасибо ему за все.

Очень печально осознавать, что нет Давыда Михайловича больше с нами, мы скорбим. Его жизнь – это пример верности своим принципам и убеждениям. Выражаем глубокие соболезнования всем сотрудникам ассоциации, а также родным и близким Давыда Михайловича. Вечная память...



**С уважением, директор филиала «ОПП» ОАО «ГЗЛиН» И. Л. Осипов**